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Iskolai év kezdetén.
(—B.) Ha egyéb nem, hát a 

könyvesboltok nagy reklám táblái 
eszünkbe juttatják, hogy itt van 
szeptember, az iskolai tanévnek kez­
dete. Megnyílnak az iskolák ajtai, 
sürgés-forgás tapasztalható minde­
nütt, pirospozsgés falusi gyermek- 
arcok élénkítik, szépítik az utcai 
tolongást. Csak a nemzeti szinü 
zászlót nem látjuk kitűzve az iskola 
épületeken, pedig mily édes érzel­
met költené fel bennünk is ez a 
csekély külsőság! Hát még a diák 
seregben annak külsőképen való 
kifejezése, hogy az iskola, ez a 
szépre, jóra, nemesre nevelő édes 
anya örömmel látja viszont a kebe­
lébe sietve visszatérő, tanulni vágyó 
nemes ifjúságot, a hazának jövő re­
ményeit !

Az iskolák nélkülözik ezt a 
külső ünnepi díszt, ép olyan komo­
rak, mint voltak. Pedig hát miután 
nevelésről van szó és mivel a neve­
lés a tapintatnak a dolga: ily kül­
sőség semmiképen sem volna feles­
leges, sőt szükséges volna azért, 
hogy a tanulónak az édes szülői 
otthon elhagyása miatt szomorú ke­
délyvilágát felvidítsa az a tudat, 
hogy ime az iskola az ő számára 
ép oly meleg szeretetteljes édes ott­
hon lesz, mint az, amelyet oly ne­
héz és szorongó szívvel elhagyott....

No de ez a, nevelés dolga és 
nem a tanításé. És ez igen nagy 
baj. Mert a mi egész iskoláztatási 
rendszerünk csakis a tanítást for­
szírozza, a nevelést, a tulajdonké- 
peni jellemképzést pedig elhanya­
golja.

Tanítási rendszert mondunk, 
mert ebben a rendszerben van a 
hiba és nem az iskolában.

Ma a szülőnek legnagyobb gyöt­
relmet és aggodalmat okoz az, hogy 
gyermekét melyik iskolába adja: a 
gimnáziumba-e, vagya reálba, vagy 
talán a kereskedelmi, esetleg ipar­
iskolát járassa-e vele végig? Mert 
nem tudja, amint hogy nem is tud­
hatja, hogy vájjon az elemi iskola

rubiconját átlépett 10 éves gyermek­
nek melyik életpályára lesz kedve? 
melyikhez van, vagy inkább lesz 
tehetsége? hajlamai az elméleti tu- 
raányok széles mezejére vonzák-e, 
vagy a reális pályán arathatna-e 
sikert?

E hibás rendszer miatt de hány 
pályatévesztett exisztenciát termel 
az iskola! Aki a gimnáziumot el­
végzi : sokkal nehezebben boldogul 
a műegyetemen, a teknikai pályán, 
mint a reáliskolát végzett tanuló.

, Sem ennek, sem amannak — jól­
lehet kezében van a szinjeles érett- 

i ségi bizonyítvány — fogalma sin­
csen kereskedelmi és közgazdasági 
ismeretekről, a kereskedelmit vég­
zett pedig nélkülözi ama másik kettő 
által nyújtott tudományos ismerete­
ket és végre akár a gimnáziumi, 

í akár a reál, akár a kereskedelmi 
1 érettségivel dicsekvő fiúnak nin­
csen annyi kézügyessége, amennyit 
az élet ma mindenkitől megkövetel.

Hibás tehát az a rendszer, mely 
az elemi iskola elvégzése után azon­
nal szakiskolába szorítja a tanulót. 
A szakiskolát akkor kell megnyitni 
a tanuló előtt, amikor az általános 

I műveltséghez okvetlenül megkiván- 
; tató általános tudást megszerezte. 
i Amikor lelke már megittasodott az 

elméleti tudományoknak, a szép- 
müveszeteknek gyönyöreitől, ami­
kor esze és keze a reális, a műszaki 
és közgazdasági életpályákra kellő­
kép kiművelve van. Amikor ennyi 
tudás és ismeretnek birtokában ha­
tározott alakban domborodik ki a 
hajlam, a vonzalom erre vagy arra 

I a szakpályára.
Az elemi iskola legyen az elemi 

tudás megszerzésének a kutforrása.
A középiskola legyen az általá­

nos emberi műveltségnek iskolája, a 
felső iskolát, u. m. tudomány és 
műegyetemek, gazdasági, kereske­
delmi és ipari akadémiák legyenek 
a felső szakoktatásnak, a tulajdon- 
kópeni szaktudományoknak ott­
honai.

A mily egységes az elemi iskola,

ép oly egységesnek kellene lenni a 
középiskolának is.

Az általános műveltség szem­
pontjából ma is a középiskola bir a 
legnagyobb hivatással. De ezt a 

t nagy hivatást nem képes betölteni a 
i túlságos szétágazódás, a tanításnak 

az egységességet teljesen nélkülöző 
decentralizációja miatt. A kik a kö­
zépiskolát — bármily kitűnő bizo- 
nyitványnyal kezükben — ma el­
hagyják, lehető egyoldalú — nem 
kiképeztetéssel, mert erről szó sem 
lehet, hanem — műveltséggel bír­
nak. Holott ma, a találmányok és 
felfedezéseknek korszakában, ami­
kor a porladozó ember a rohanó 
szélvészt és a levegőnek birodalmát 
hajtja igájába, oly általános művelt­
séggel kell bírnia mindenkinek, aki 
a müveit jelzőre igényt tart, hogy 
tudása kiterjedjen az elméleti és 
gyakorlati ismereteknek egész me­
zejére.

A gyakorlati életben elenged­
hetetlenül szükséges közgazdasági 
és ipari ismereteket egyáltalán nem 
tanít a gimnázium, sem a reáliskola. 
Ezért van az, hogy akik ezeket az 
iskolákat elhagyva kilépnek a ke- 

: nyárkereső pályára, semmiféle gazda- 
i sági ismerettel sem bírnak, ipar és 

kereskedelemhez abszolúte nem ér­
tenek, a mezőgazdaságból is legfel­
jebb annyit, hogy a kenyer és a 
hús a gazdálkodással bizonyos össze­
függésben áll. Sem háztartásukat, 
sem magánéletük anyagi részét a 
gyakorlati ismereteknek tökéletes 
hiánya miatt berendezni képtelenek. 
Vállalkozási hajlam belőlük teljesen 
hiányzik, törekvésük csak a hiva­
talnoki, ranglétszám való előmenetel­
ben merői ki. Viszont az ipari és 
kereskedelmi iskolát végzett növen­
dékek előtt ismeretlenek azok a 
források, amelyekből az elméleti 
tudománynak, a csillagászatnak, a 
szópmüvószetnek lelket nemesitő, 
észt művelő hatásai fakadnak. ^

Egységesíteni kell a középis­
kolát. Egységesíteni oly értelemben, 
hogy az általános műveltséget és a 
mindennapi életben okvetlenül szűk-
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El kell törölni minden oly tan­
tárgynak tanítását, amely az észnek 
fejlesztése helyett annak haszon­
talan fárasztását idézi elő. Ellenben 
tanítani kell minden középiskolában 
az általános elméleti műveltségi 
tantárgyakon felül csiliagászattant, 
szépművészeti ismereteket, és tőleg 
világnyelveket, a reális tantárgyak­
ból pedig a közgazdaságot, még 
)edig mezőgazdasági ipari és keres- 
cedelmi vonatkozásokban egyaránt. 
Vleg kell honosítani a kézügyesitő 
ipari tanfolyamokat, hogy aki a 
középiskolát elvégezte, bírjon leg­
alább annyi közgazdasági ismerettel, 
amennyi a mindennapi élet reális 
szükségleteinek beszerzéséhez ok­
vetlenül szükséges.

E tantárgyaknak terjedelmét 
és beosztását a tanulónak testi és 
szellemi fejlettségéhez mért arány­
ban es a mig csak lehet — szem- 
léltetőleg kell előadni.

így tanítva a középiskolában: 
egész" embereket képezhetünk a tár­
sadalomnak. Jellemeket nevelhetünk,
mert a mindennapi életnek nyílva 
nulásait és szükségleteit látja és 
tanulja a növendék, felébred benne 
a cselekvés és bizonyos irányban ; 
való kiképeztetésuek vágya. E mel- , 
lett megszokja épen abban a korban ; 
azt a munkát, amelyre az életben | 
életpályájánál fogva hivatva lesz. ; 
Nem lesz annyi dologtalan, félmü­
veit, korán letört existencia; min- j 
denekfelett pedig épen az iskola és 
a tanítási rendszer egységességénél 
fogva demokratizálódik a társada­
lom, — melyben még ma is az ipari 
és kereskedelmi pálya bizonyos ol­
dalról ostoba lenézésben részesül.

Egész társadalmi átalakulást 
vonna maga után az ilyen egységes 
középiskola, — mely annál kívána­
tosabb, mert az átalakulás nem tár­
sadalmi osztályok közti féltékeny 
versengésnek, hatalmi kérdések erő­
szakos eldöntésének, hanem a mű­
velődésnek minden ellentétet ki­
egyenlítő hatásaként jelentkeznék.

Ez lenne a munkának müveit 
társadalma, melyben a születési elő­
nyök, a társadalmi állás és foglal­
kozási külömbözőségek épen a mű­
veltség általánossága folytán eltü­
nedeznek.

Ily rendszerű és ilyen hivatásu 
középiskola nem okozna annyi 
gyötrelmet, annyi aggodalmat igy a 
tanév küszöbén, nem volna annyi 
pályatévesztett, annyi korán letört 
ifjú. És mindenek felett keletkezne 
egy derék, munkát tisztelő becsülő 
és szerető társadalom, melyben nem 
nézi le a magas rangú hivatalnok a 
cipőfoltozót és nem kergetné el a 
nehezen megszolgált munkabérért 
könyörgő mosónőt a — hencegő fi- 
osur.

Politikai hírek.
A függetlenségi párt köréből.

— Fővárosi tudósítónktól. —
Az elmúlt héten számos függetlenségi 

képviselő érkezett Budapestre arra a fairre, 
hogy Kossuth hazaérkezik. Kossuth tényleg 
megjött, de azok, akik azt hitték, hogy vele 
elintézhetik a nyár folyamán felgyülemlett 
politikai ügyeket, nagyon csalódtuk. Kossuth 
egyébként is zárkózottan él, de hirtelen be­
teg lett, úgy, hogy teljesen visszavonult és 
annak, akit 6 maga meg nem hiv, teljesen 
lehetetlen bejutni hozzá.

A függetlenségi képviselők között ezért 
nagy a kedvetlenség, mert ha méltányolják 
is Kossuth betegségét, mégis hangoztatják, 
hogy a vezérnek többet kellene érintkeznie 
a párttal. A függetlenségi párt egyik legelső 
értekezletén szóba is fog kerülni ez a dolog, 
még pedig olyan formában, hogy hibáztatják, 
miért nem törődik többet a párt vezetősége 
az országos szervezkedessel. A néppárt tud­
valevőleg nyíltan és szorgalmasan szervez­
kedett az egész nyáron át, főkép a felsővi- 
dóken. Az alkotmánypártról is azt beszélik, 
hogy titokban, a főispánok utján, igen erős 
hódításokat tett, csak a függetlenségi párt 
töltötte tökéletes pihenéssel az elmúlt hó­
napokat.

A párt hevesebb tagjai tehát most azt , 
követelik, hogy az elmulasztottakat sürgősen í 
pótoja a párt. Keserű szemrehányások fog­
nak elhangzani, mert erre a munkára nem 
az ősz, hanem a nyár alkalmas, amelyet 
bizony már teljesen elmulasztó.tak.

Dicsőül József és az 
Elnémult harangok.

Érdekes Irodalmi adat.
Rákosi Viktornak bizonyára legszebb 

regény a kotása, az „Elnémult harangok . 
Már a tárgy is magára ragadja ügyel műn­
ket, az a megrázó, drámái menetű küzdelem, 
amely a pusztu ó magyarság és az előre­
nyomuló oláhság közt folyik hazánk egyik 
veszélyeztetett pontján. De a regénynek leg­
főbb értéke, hogy a költőnek sikerült benne 
egy rendkívül vonzó alakot rajzolni, egy 
egyszerű református papot, Simándy Pált, 
akiben nem tudjuk, a lángoló magyar érzést 
csodáljuk-e inkább, vagy a kálvinista val­
lásért való apostoli buzgólkodását.

Aki a regényt olvasta, soha sem felejti 
el azt a megható fejezetet, amelyben Simándy 
egy fiatal párt ad össze és amíg a templomi 
szertartást végzi, az ő lelkében is felgyulad 
az addig visszafojtott szerelőm az oláh 
pópa szépséges leánya, a hívei közt ott álló 
Florica iránt.

E fejezetben a költő egy eskető beszé­
det, egy szívből jövő és szívbe ható imád­
ságot ad Simándy ajkára, amelynek első 
felét Diotőfi József „Templomi gondolataiból 
vette, mint azt maga is msgjegyzi Rákosi.

A mélyen átérzeti;, de egyúttal mély 
értelmű imádságnak DicsCfitől eredő ez a 
része igy hangzik:

Haj duvármegy e terü­
leti épsége ellen.

Ssaboloevármegye kiegészítése. 
Küldöttség a belügyminiszternél.

(Saját tudósitónktól.) Irtunk már a 
szabolcsiak azon különös mozgalmáról, hogy 
Szabolcsvármegye területének az általános 
válasz ói jogra vonatkozó törvény kapcsán 
eszközlondő kikerekitését kérelmezi, illetve 
a Hajduvármegyóhez tartozó Hajdúnánás 
rendezett tanac.-u város, H«jdudorog, Hajdu- 
hadház és Téglás községi knelt ezen várme­
gyéhez leendő csatolására a belügyminisztert 
feliraton felkéri. A feliratot Szabolcsvármegye 
közgyűlésének idevágó határozata alapjan 
szeptember 2-án szerdán, jelenleg Tiszadobon 
tartózkodó Andrássy Gyula gróf belügymi­
niszternek Vay Gábor gróf főispán vezetésé­
vel egy 80 tagú küldöttség fogja átnyújtani, 
amely küldöttség szerdán délelőtt 9 órakor 
fog a Nyíregyházi vasúti állomásról külön 
vonaton Tiszadobra utazni.

A felirat igy végződik:
A felhozott indokok alapján tisztelettel 

kérjük N agy méltóságodat, hogy Hajduvár- 
megye, Hajdúnánás rendezett tanácsú város, 
Hajdudorog, Hajduhadház és Téglás közsé­
geinek az általános választói jog életbelép­
tetésére vonatkozó törvény meghozatalánál 
egyidejűleg eszközlendő vármegyei kikereki- 
tések alkalmával ezen vármegyéhez leendő 
csatolása iránt az országgyűlés képviselő­
házához törvényjavaslatot benyújtani móltóz- 
tasstík.

Kelt Szabolcsvármegye közönségének 
Nyíregyházán, az 1908. évi augusztus hó 
29 én tartott rendkívüli közgyűléséből.

A vármegye közönsége nevében:
Mikecz Dezső, 

alispán.
Nagyon valószínű, hogy a jó szabol­

csiak álma — álomnak marad.

Keresztjén társaim I
Odakint fehér halotti lepedő alatt 

megdermedve nyugszik a fold s haza 
kergeti a mezőről a munkásembert. Ne 
panaszkodjunk, nem kell irtózni a télről, 
ellenkezőleg áldanunk és szeretnünk kell 
azt. Nemcsak a tavasznak és a nyárnak, 
hanem a szomorú t Inek is megvannak a 
maga örömei. De mi most ne az örömről, 
hanem a tanulságairól beszéljünk. A tél 
közelebb hozza az embereket. Mennyi 
család jöhet össze csupán a tél kevésbé 
szorgos napjaiban, — a tavasz, nyár és 
ősz munkái elfoglalják őket egészen és 
sokszor elakasztják egymástól az egy és 
ugvanazon családhoz tartozókat is. vs a 
tel' visszaadja őket önmaguknak és egy­
másnak s egyesíti ismétlőn őket. Es meny­
nyiünk talál elég szórakozást a még viruló 
természetben, virágaiban, csodáiban, nap, 
mint nap, úgy, hogy alig jut pár óránk a 
társas élvezetekre, de midőn a természet 
bezárja előttünk sz pségét, mintegy e 
parancsolattal búcsúzik tölünk: menjetek, 
keressétek most már az örömet ott, ahol 
egyedül találjátok, a családok és jóbarátok 
társaságában 1 Innét van, hogy télen ma 
is sokkal élónkebb a társaságos élet és 
sokkal több a mulatság, mint nyáro és 
ez igy volt minden népnél, minden időben 
és igy is marad, óh bölcs, idea anya a 
téli természet: mikor visszavonul önmagá­
ban, arra tanít, hogy forduljunk mi is 
mimaguokho?, ember az emberhez s ha 6 
immár nem adhat nekünk a társaság örö­
mének édességét, virágait, stb.

Nem tudom, de nekem, mint irodalom­
mal foglalkozó embernek majdnem közön- 
bös is, hogy Dió őfi lesz-e a püspök vagy 
más. De ha a választási küzdelemnek ma­
gasra csapó és sokszor szennyes tájékot vető 
hullámai el is sodornák őt a megérdemelt 
püspöki széktől, azt sok szavazattal felórő- 
nek tarthassa és arra holta napjáig büszke 
lehet Dicsőfi József, hogy az 6 „Templomi 
gondolatai“ segítettek megilletni egy kiváló 
regényírót és hogy nehány vonást szolgál­
tattak egy gyönyörű költői alak, egy a ma­
gyar lélekben fogant regényhős, Simándy 
Pál jellemrajzához. —•—

borsajtóinkat Péterfia-u. 73. sz. alatti
raktá­

runkon
Kiválóságukról ismert, ki-
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Régi bttn.
A kisteleki vértett. — Vallomás bor­

kőéi állapotban.
— Fővárosi tudósítónktól. —

A Szegedhez közel lévő Kisteleken négy 
esztendővel ezelőtt rémes bűneset történt. 
Simon Lajos nevű embert vérbe-fagyva ta­
lálták a vasúti töltés mentén. A koponyája 
baltával volt összezúzva, testén számos seb­
zés, vágás. A vizsgálat akkor eredménytelen 
maradt. Gyanú volt arra, hogy a boldogta­
lant a felesége ós kedvese ölték meg, de bi­
zonyítók nem volt rá. így hát a vizsgálatot 
a osendőrsóg beszüntette akkor.

Most négy óv után az egyik tettes, aki 
bűntársával azóta házasságra lépett, borközi 
állapotban vallomást tett. Bevallotta, hogy 6 
és mostani felesége, aki a tett idején az ál­
dozat felesége volt, gyilkolták meg a szeren­
csétlen embert.

Tököly László az illető, aki el is vette 
a meggyilkolt feleségét, régi szeretőjét. Köz­
tudomású lóvén, hogy az asszony már férje 
életében kedvese volt a nála hót évvel idő­
sebb legénynek, az egybekelés nem keltett 
nagyobb feltűnést. Egyesek ugyan gyana­
kodtak az uj házaspárra, de miután a csend- 
őrség ismételten nem tudott bizonyítékot 
fölfedezni, vígan élte napjait az áldozat volt 
felesége uj férjével. Az emberek pedig idő­
vel napirendre tértek a bűntény fölött, a 
feledés homályába veszett el a kegyetlen

A gyilkosok civakodnak.
A fiatalok házassága azonban nem volt 

boldog. A mézeshetek letelte után napiren­
den volt közöttük a veszekedés, a civódás.
A férj az ivásra adta magát, folyton a 
korcsmában dőzsölt s ilyenkor ha hazatért, 
nagy családi háborúság zajának voltak tanul 
a szomszédok. A napokban este is boros 
fővel tért haza az ember. Most azonban alig 
lépte át a küszöböt, rárohant az asszonyra, 
ürötte-verte s közben hangosan, magából ki­
kelve ordította:

— Te gyilkos, te bűnös boszorkány. 
Megrontottad as életemet, nines nyugtom 
egy percre sem, mióta azt a bitangságot 
megcselekedtem veled 1

— Ne bánts, ne verj Laci — nyöszö­
rögte fájdalmában az asszony.

— De agyonütlek, mint te agyonverted 
azt a szegény embert. Eddig hallgattam, de 
most már nem bírom tovább. Hajt a lelkiis­
meretem, érzem, hogy megbolondulok, ha 
nem fedem fel a bűnünket.

— Este volt, — mondta. — Együtt 
szeretkeztem az asszonnyal, mikor belépett 
az ura. Már ekkor elhatároztuk, hogyha ha* 
zatór végezünk vele. Az asszony megkapta 
hátulról a mit sem sejtő embert, ón pedig 
előkészített baltával egymásután háromszor 
a fejébe csaptam. Rögtön elborította a vér 
és hörögve roskadt össze.

— Meghalt?
— Akkor még nem. Az asszony elővett 

egy bicskát ós azzal elmetszette a gégéjét 
és összeszurkálta. — Erre kiadta szegény a 
lelkét.X vallomás során elmondta még Tör­
köly, hogy az áldozatot talicskára tették és 
kiviiték a vasúti töltésre.. Azután felmosták 
a szoba földjét és eltakarították a bűn e* 
leköt«

Mire vallomása végére ért, már ott volt 
a másik szobában a főbünös is: az asszony. 
A térje vallomásával szemben tagadott min­
dent. Az ember ellenben még akkor is be­
ismerte a gyilkosságot. A osendőrsóg az 
egyik bűnjelet, a baltát megtalálta a tette­
sek lakásán. , , . ,

— Hát a bicska hol van, — kérdezték
Törkölytől. ,

— Azt instállom eladtam egy barátom­
nak. Csak nem fogok azzal enni. amivel em
bért gyilkoltak. . , , .

A csendőrség mindkettőjüket letartóz­
tatta ós bakisérte a szegedi ügyészség fog­
házába. A vizsgálóbíró elé kerültek. Itt azon­
ban már az ember is letagadott mindent. 
Azt mondta, hogy részeg állapotban jelen­
tette fel magát, ö nem gyilkolt s az asz- 
szonyról sem tud semmit. Arra a kérdésre, 
hogy akkor miért ismerte be, azt telelte,

hogy a csendőrök veréssel kónyszeritettők a 
vallomásra. , ....

Kihallgatás után külön-külön zárkába 
helyezték el őket s a királyi ügyészség szán­
dékos emberölés bűntettéért indította meg 
ellenük az eljárást.

Fővárosi lapok a deb­
receni „Esti Hírlapiról

Lapszemelvények.
A debreceni .Esti Hírlap“ naponként 

foglalkozik a .Debrecen“ c. lap ügyeivel, 
még legsajátosabb belső anyagi dolgaival is, 
amelyek pedig semmi összefüggésben sincse- 
, ek sem városi ügyekkel, sem püspökválasz­
tással. Úgyszintén foglalkozik a lapnál dol­
gozó külső- és belső munkatársak stb. privát, 
személyes ügyeivel is, amelyek ismételten 
nem tartoznak a közre. Hát mi ezekre az 
Ízetlenségekre nem nyilatkoztunk. És nem is 
fogunk vele foglalkozni a jövőben, még ha 
azt állítaná is a kis Estike, — aminthogy 
ekhez hasonlókat többször állított, hogy 
merényletet követtünk el a római pápa ellen, 
hogy ravasz furfanggal saját javunkra be- 
táblázásokat eszközöltünk a lipótvárosi bazi­
likára, hogy eladtuk 20 koronáért Krassó- 
Szőróny vármegyét a pojákoknak a hogy a 
Hauer Bertalan ezüst kanalait apránként 
összelopdosva, áruba bocsátottuk tucatonként 
ós igen jutányosán Németh Andrásnak.

Azért, hogy a múltkor egy havasi kür­
tös csalogányról szóló vezércikküket méltó 
világításba helyezett egyik fővárosi laptár­
sunk s mi figyelmeztetőleg az E. H. sok-sok 
ellenünk intézett izetlenkedóseire, közre ad­
tuk az illető budapesti újság róluk szóló 
cikkét, azt szíveskedett tőlünk kérdezni, hogy 
nines e nálunk betyárbecsület 11 Hát ilyen 
becsületet, megvalljuk, csakugyan nem ős­
merünk, de nem is akarunk ösmerni. — Mi 
csak egy becsületet ösmerünk betyárkodás 
nélkül. És ezt a becsületet meg is fogjuk 
védeni mindenkor.

Különben pedig arról, hogy miként 
szerkesztik a kis Estikét, beszélnek a követ­
kező fővárosi lapközlemények:

Budapesti Napló (205. szám) augusz­
tus 30. „ ,, ... ,„Hol van Debreceni Földrajziró és

tórképosináló uraim, önök mindannyian 
mélységes mély tudatlanságban stnylenek. 
Azt hiszik ós Írják, hogy Debrecen a Ti­
szántúlon van. Pedig dehogy. Tessék csak 
elolvasni egvik debreceni újságot, az „Esti 
Hirlap“-ot. Ugyanazt, amelynek van egy 
kürtöt fújó csalogánya, az mondja, hol van 
Debrecen. íme:

..Ezek után nines más hátra, mint 
tisztelettel értesíteni kell a világ összes 
földrajzkönyv csinálóját, hogy Debrecen 
nem Európában, nem a Duna-Ttsza közén, 
hanem kinában van.““ , , ,,

Tehát tessék vigyázni, tisztelt föld­
rajztudós urak, Debrecen eddig a Duna- 
Tisza közén volt. S egyenesen onnan tette 
át a kis debreceni kr íjoáros Ktnáöa. o 
valóban kezdjük mi is hinni, hogy csak­
ugyan Kinában lesz Debrecen, mert ennyi
,i'__ 1 trn.ln.1ri IliaÁ&irá“.tudással ott is lehet valaki újságíró 

Magyar Szó (201. szám) augusztus 29.
— Tisza István gróf levele. A ti­

szántúli püspökválasztás ügye igen élén­
ken foglalkoztat két debreceni újságot. 
Ezek közül az egyik kezdette meg tulaj­
donképpen a korteskedóst egyáltalában 
nem helyeselhető eszközökkel Erős Lajos 
mellett s megírta azt, hogy maga Tisza 
István gróf is, — akt pedig Dávidházy 
melleit foglalt állást s belement abba, hogy 
Dávidházy pártja a pótválasztáson Dicső­
re szavazzon, — Erősst kívánja püspök­
nek Ez a hir mindenfelé a legnagyobb 
megütközést keltette ós senki nem hitte 
el, hogy Tisza egy megállapodás ellenére

Dlosöfi ellen legyen. A hir természetesen 
nam is igaz. Csak kortesfogás ez is, amit 
a debreceni lap jelöltje javára akart ki­
használni. M iga Tisza cáfolja azt meg, 
levelet Írván a debreceni református egy­
ház egyik vezetőemberének s levelében 
Diosőfi mellett foglal állást. Ez azonban 
nem volt elég a korteskedő kis újságnak. 
Merészen ós minden további nélkül ki­
jelenti, hogy ilyen levél nines. Ilyet Tisza 
nem irtl Hiába adták ki szószerint a le­
velet, a korteslap tagadta annak létezését, 
s kijelentette, hogy az csak apokrif levél 
lehet. Erre a másik lap, amely a levelet 
közölte, megírja, hogy a Tisza levele ná- 
lünk van : akárki meggyőződhetik annak 
hiteles volta felől. A helyes ós természetes 
eljárás az lett volna, hogy meggyőződ­
nek a kérdéses levél hiteles, vagy apokrif 
volta felől. A kortesuj tág, a debreceni 
„Esti Hírlap“ azonban nem teszi azt. O 
nem akar meggyőződni, mert akkor kény- 
télén lenne beismerni, hogy igenis, 
Tisza irt levelet s Tisza Dicsőfi mellett 
foglalt állást, Tehát a következőket Írja 
arra az ajánlatra, hogy a levelet mindenki 
megtekintheti:

Hogyne lehetne megtekinteni, ter­
mészetes, hogy meg lehet 1 Csakhogy 
amikor valaki bemegy a levél megte­
kintése vógettt, az véletlenül a szom­
szédban lesz.

Ilyen határtalan bárgyú kifogáson 
lehet nevetni, bosszankodni is. Mi azonban 
elsősorban szégyeneljük, hogy magyar 
újságírók (1) ilyen nevetséges kibúvók­
kal dolgoznak.

Hát egy bizonyos, az hogy a „Debre­
cenéről igy nem szoktak a fővárosi lapok 
imi. Ellenben igen előkelő budapesti lapok 
számtalan esetben a „Debrecenére hivat­
kozással átveszik mindenféle rovat számara 
cikkeinket.

Ravatalon.
Kies Albert halála.

(Saját tudósítónktól.) Ravatalon 
nyugszik már a nagy ember. n. 
ravatalt mélységes gyász és részvét 
veszi körül, melynek bus sirámai 
szomorú bizonyságát adják annak, 
hogy Kiss Albertben a református 
egyház, a közelet mily sokat ve- 
szított*

Tegnapra már az ország minden 
részébe elvitte a gyászhirt a táviró. 
Mindenfelé részvét támadt nyomá­
ban, mert Kiss Albert hosszú életé­
nek áldásos nagyarányú tevékeny­
sége, alkotó ereje, hazafiassága ke­
resztül tört a keskeny helyi határo­
kon, nevét ismertté, személyét be­
csültté tette az egész országban.

Ma délelőtt fogják visszaadni 
Kiss Albert hült tetemeit az anya­
földnek, a Kossuth-utcai temetőben, 
a nagy elődök mellé. Porladó ham­
vaiban is egyesülni fog velük, 
akikkal életében is szellemközos- 
ségben volt, mert őt is azok a nagy 
makasztos célok vezették, mint a 
Révészeket, a Méliuszokat, Kiss 
Áronokat s a többi haló porukban 
is áldott, nagy debreceni papokat.

*

Kiss Albert hült tetemeit hétfőn este 
szállították a Sestakertből az egyházépületbe. 
A ravatalt a pompes funebres emberei a 
kora reggeli órákban állították fel a díszte­
remben, melyet földig gyászdrapóriákkal 
vontak be. A széles ablakokat is fekete füg­
gönyök borítják, melyeken keresztül a verő- 
fényes nyári nap csak halvány savókban 
szűrődik be és vetődik rá a ravatalra, me­
lyet koszorúk borítanak.

A ravatal körül délszaki növényeket he­
lyeztek el. Diszruhás őrök állanak az ajtónál 
őrt. Bent a félhomályból élesen kiválik az
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érekoporsó, melynek két oldalán ez a felírás 
van:

Néhai Nt. Kiss Albert élt 70 évet.
— Meghalt 1908. évi augusztus hó 30-án.

A ravatal fölötti baldachin két alsó 
oszlopáról két hatalmas nemzetiszin szalla- 
gos koszorú csüng le. Az egyiknek ez a fel­
írása :

Felejthetetlen bölcs vezérének — A 
debreceni függetlenségi és 48 as párt.

A másik koszorú felírása ez:
A függetlenségi eszme bajnokának —

A Debreceni Függetlenségi kör.
A terem telve vau koszorúkkal, melye­

ken a következő felírások olvashatók:
Isten veled — Lenke. Sieretett jó 

atyánknak — Gyermekei. A nagy hazafinak 
ős nemeslelkü barátnak — Márton Imre. 
Tiszteletünk jeléül — A Kertész család. 
Szeretett nagybátyánknak — Bélteki Lajos 
és neje. Szeretett testvérnek és jó sógornak
— Kiss Irma és férje Bélteki Albert. Meg­
alkotójának — A ref. leánynevelő intézet. 
Kiss Albertnak, megdiceőüit vezérének, atyai 
barátjának — Háiás kegyelettel Bakonyi 
Samu. Szeretett rokonunknak — özv. Hegy- 
megi Kiss Áronná és családja.

Ab est folyErnán érkezett meg Justh 
Gyulának, a képviselőhöz elnökének hatal­
mas, gyönyörű koszorúja, melyet a küldő kí­
vánsága szerint a siriianton fognak elhe­
lyezni.

Az Egvházépüíelbsn a ravatalhoz ezósz 
napon át valóságos zaráodokiás tartott. Kü­
lönösen a délelőtt folyamán keresték fel so­
kan a ravatalt, maiyen ott, feküdt az üveg- 
fedelü koporsóban Kiss Albert szelíd voná­
saival, melyeken meg a rideg halál sem vál­
toztatott.

A gyászoló család fájó szívvel engedte 
át az egynáznak a nagy halottat, de nehe­
zen is tudott megválni tőle. A cralád férfi- 
tagjai majdnem egész nap ott tartózkodtak 
az oly mélységesen gyászolt halott ravatala 
körül.

A részvét.
Minden formában óriási részvét nyilvá­

nult meg a gyászeset nyomáo. A családot 
tegnap körülbelül százötvenen keresték fül 
részvétnyila kozaíukkal, a társadalom előke­
lőségei közül. Tegnap fejezte ki a presbyté- 
rium részvétét annak elnöksége, Szele 
György, K. Tóth Kálmán, Símonffy Imre és 
Veosey Imre.

Később felkeresték a családot részvét- 
nyilatkozatukkal: Kovács József polgármes­
ter vezetésével a város küldöttsége, Nagy 
Gyula igazgatóval a felsőbb leányiskola 
tanárkara, Márton Imre a függetlenségi párt 
elnöke, Diosófi József ós neje és még nagyon 
aokan.

A városi tanács a személyes részvét­
nyilatkozaton kívül a következő iratot intézte 
a családhoz:

Mélyentisztelt
Nagyságos Asszony I
Mély részvéttel értesültünk azon nagy 

ős pótolhatatlan csapásról, mely elsősorban 
ugyan Nagyságodat és tisztelt családját fe­
ledhetetlen emlékű férje, a páratlan család­
apa, néhai nagyiisztcletü Kiss Albert ur 
elhalálozásával érle, de súlyosan és nehezen 
pótoihaió csapás az ő elhunyta a református 
egyházra is, melynek egyik, végső lehele­
téig buzgó és felette nagy mu ,kát végzett 
lelkésze, egyházmegyei és egyházkerületi 
tanácsbirája, a ref. konvent és a zsinat 
tagja volt.

Nagyságod ós közelebbről családja, va­
lamint az egyetemes és a helybeli ref. egy­
ház nagy gyászából részt veszünk mi is, 
mert minket nemcsak mint egyéneket fűzött 
hozzá mély tisztelet ós szeretet, hanem mint 
egy negyedszázadon át ott láttuk öt, mint 
tevékeny szereplőt, sőt sok helyen mint bölcs 
vezetőt a köz ős városi ügyek mezején. Ott 
láttuk különösen mindenütt, hol a közműve­
lődésről, jótékonyságról, szépről, jóról és 
nemesről történt intézkedés vagy kezdemé­
nyezés és ahol szeretett városunk javáról 
volt szó.

Össze volt ő forrva e várossal és köz­
gyűlésünk számtalan alkalommal élt az ő 
higgadt, bölcs ós önzetlen tanácsaival, melyek 
mindenkor a város javát célozták és mozdí­
tották elő.

Az 6 elvesztése felett érzett őszinte és 
mély részvétünket amidőn ezennel kifeje­
zésre juttatjuk, tiszteletteljesen tudatjuk, 
hogy az elhunyt kiváló férfiú emléket jegy­
zőkön) vünkben megörökítettük, temetésén 
testületileg részt veszünk ós koporsójára ko­
szorút helyezünk. ......

Vigasztalja Nagyságodat és családját a 
közrészvót 1 . .

Isten áldását kérjük Nagyságodra ós 
gyászbaborult családjára 1

Debrecen sz. kir. város tanácsának 19U» 
augusztus 31-én tartott üléséből.

Kovács József, 
polgármester.

Részvét iratot küldtek :
Dr. Thaly Kálmán,
Dr. Bakonyi Samu,
Ilyés Bálint,
Kossuth Ferenc,
Justh Gyula,
Meskó László,
Dr. Tóth János,
Dr. Mezőssy Béla,
Hentaller Lajos Budapest, 
id. Kiss Áron Budapest,
Kiss Kálmán N -Kórós,
Tompa Antal Budapest,
Petri Elek ref. lelkész.
Báthory Istránné Rimaszombat, 
Szelényi család Késmárk,
Gsánky Benjámin lelkész Szeghal-

Jskola
öltönyök

Gerőncl
Piac 41.

mon,
Csigly Andor lelkész,
Késmárki lyceum tanári kara,
Konc Ákos,
Kolomay család.
Thaly Kálmán sürgönye a következő :

Régi hű barátom elhunytál vérző 
szívvel siratom. Legmélyebb részvétem 
mellett Istent kérem vigasztalja Nagy­
ságodat és gyágzoló családtagjait. Ea 
magam is gyöngélkedem, fájdalom, nem 
utazhatom a temetésre olyan messzire.

Ujtátrafüred. Thaly Kálmán.
Dr. Bakonyi sürgönye:

Márton Imre ügyvéd, függetlenségi 
pártelnök. Debrecen.

E percben veszem a lesújtó gyász 
hirét. Pártunknak küldőm fájdalmas 
részvétemet. Kiss Albert emlékét sza­
vakkal magasztalni hiú dolog, elvesz­
tését könnyekkel siratni eléggé nem le­
het. A szomorú viszontlátásig ölelő ba­
rátod

Bakonyi Samu.
Tarcsa-fürdő.

A temetés.
A temetésre úgy a főváros, 

mint az ország minden részéből 
nagyon sok világi és egyházi elő­
kelőség érkezik le. — A temetés 
sorrendjében annyiban történt vál­
tozás, hogy a templomban az órá­
dét F. Varga Lajos a költői lelkü­
letű. lelkész, a debreceni egyházme­
gye főjegyzője fogja mondani. A 
templomban Biky Károly szatmári 
esperes imádkozik, mig a sírnál 
egyik felsőbb leány iskolai tanár 
mond búcsúztatót — A gyászszer­
tartás a Nagytemplomban délelőtt 
10 órakor kezdődik, megelőzőleg az 
az Egyházépület udvarán a koporsó 
mellett a főiskolai énekkar és a 
cáutus gyászénekeket fognak elő­
adni.

Mindennap korán reggel meg­
jelenő lapunk előfizetési ára egy 
negyedévre 3 koronaMeg­
rendelhető Arany János-uteo; 2 
szám, Hungária épület, földszint 
3 ajtó,

Kossuth Ferenc betegsége.
Komplikációk. — Aggasztó kirak. 

— Müller Kálmán nyilatkozata.
— Fővárosi tudósiiónktól. —
A beteg kereskedelmi miniszter 

állápotáről a mai nap folyamán 
igen nyugtalanító hírek kerültek 
forgalomban. Arról beszéltek, hogy 
eddigi csuzos bántalmaihoz, ame­
lyek roppantul gyötörték, kompli- 
kádók csatlakoztak, amelyek ag­
gasztóvá teszik Kossuth Ferenc álla­
potát.

Sajnos, ezek a hírek nem egé­
szén légből kapottak. — Azok a 
hírek, amelyek arról szóltak, hogy 
a kereskedelmi minisztert féloldali 
hüdés érte, nem felelnek meg a va­
lóságnak. Erről szó sincs. Müller 
Kálmán főrendiházi tag, akihez kér­
dést intéztünk, eziránt megnyugtató 
választ adott.

Tény az, hogy Kossuth Ferenc 
betegségéhez komplikáció csatla­
kozott, mely azonban nem súlyos 
természetű Ez a komplikáció abból 
áll, hogy bal térdén fájdalmas da­
ganat keletkezett s mig az izzad- 
mány föl nem szívódik, addig 
a miniszter az ágyat el nem hagy­
hatja.

Dr, Müller Kálmán, Kossuth 
Feren háziorvosa kérdésünkre ezt a 
választ adta:

A komplikáció nem súlyos ter­
mészetű. — Lényegben a betegség 
csakis csuzos bántaímakból áll. a 
betegség okvetlenül meggyógyulna 
ós pedig rövid idő alatt, ha a ke­
gyelmes ur jobban kímélné magat. 
Sajnos azonban, ő kegyelmessége 
erről hallani sem akar.

Az összes szakreferenseket fo­
gadja, tárgyal velők és ezzel tul- 
eröíteti magát. Ha megfogadja ta­
nácsomat, hogy tiz-tizennégy napig 
pihenést engedne meg magának, 
nem dolgozna semmit, akkor ez idő 
alatt visszanyerné teljesen az egész­
ségét és rendesen folytathatná mű­
ködését a hivatalában.

Ez Kossuth Ferenc házi orvo­
sának nyilatkozata. Egyébként te­
kintettel Kossuth Ferenc betegsó 
gére Szterényi József kereskedelmi 
államtitkárt táviratilag hívták visz- 
sza, hogy a kereskedelmi miniszté­
rium ügyeit tovább vezesse. A táv­
irat Lussin-Piccolóban érte utói az 
államtitkárt, aki egyelőre nem for­
dult vissza Budapestre, hanem egy



újabb távirati jelentéstől tette füg­
gővé hazautazását s csak abban az 
esetben szakitja meg szabadságát, 
ha helyettesítéséről nem tudnak gon­
doskodni.

Budapest, szeptember 1. A mi­
niszter még mindig nagybeteg. — 
Müller tanár szerint gyógyulását 
nagyban hátráltatja^ a^ túlzott szel­
lemi munka, ami jórészt megbete­
gedését is okozta. Betegsége alatt 
is ágyában felülve dolgozik. Mind­
ennek dacára a rövides javulásra 
alapos a kilátás, erős szervezete 
ismét győzni fog betegségén.
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Iskola cipők
nagy választókban

Mandel 
Li pót

cipő nagyraktár á/ba,n , 
Piac-utca 40.

törékeny nemzedék. Mi a vágya mindenki­
nek, minthogy meglegyen a mindennapi 
kenyere?

A mindennapi kenyeret, ezt az örökké 
szükséges dolgot szerezte be nagyon különös 
módon Elek Gábor hajléktalan, földönfutó, 
tönkrement existencia.

Fülöp János konyád lakosnak kiásta a 
házafulát, hogy kenyérhez juthasson. Nem 
vitt el semmit a házból, pedig sok minden 
volt előtte — csak kenyeret. Csak azt a 
barna, puha, frissen sült kenyeret, amit az 
asztalon talált. Megmagyarázhatatlan a bű­
nös lelki világa.

Különben Elek Gábor nem volt mindig 
ott, ahol most van. Végzett ember, aki fo­
konként jutott iejebb és lejebb a züllés ut­
ján. Utoljára földönfutó, üldözött szerencsét­
len lett belőle. Kénytelen volt lopásból és 
rablásból élni. Ült is ezekért sokat. Vácon, 
Illaván tizenegy évi fagy házat töltött ki. 
Legutóbb Debrecenben ült kot évi börtön- 
büntetést — mert lopott. És miért lopott ? 
Mert éhezett. A visszaesőt szigorúan bün­
tetik.

A szereosétlen, kenyeret lopott bujdosót 
most országszerte körözik.

HÍREK.
A nap krónikája.

Hamis pénzek .Debrecenben. — A tolvaj 
panaszos. — Aki kenyérért kiássa a 

h&z falát.
Az utóbbi időben nagyon elszaporodott 

a hamis pénz Debrecenben. Egymásután 
jönnek a becsapott emberek a rendőrségre 
panaszukkal. Különösen a hamis koronás, 
kétkorotiás és ötkoronásokból van sok for­
galomban.

Nagyon ajánlatos tehát, hogy jól vi­
gyázzunk, milyen pénzt nyomnak a mar­
kunkba. Furcsa helyzetbe kerül aztán az, 
aki jóhiszemülog fi-es a hamis pénzzel. Ilyen 
eset történt meg Szabó József hadházi gaz­
dálkodóval is, aki légi magyar szokás sze­
rint berándulván Debrecenbe, egy nagyot 
mulatott Sípos Ferenc Arpád-iéri kurta- 
korcsmájában. Mikor fizetésre került a sor, 
hamis pénzt adott a korcsmárosnak. Szóval 
könnyen megjárhatja az ember a mostani 
sok hamis pénzekkel, legyen bár neki a 
legkevesebb köze is a pénzhamisításhoz.

*

Züllött leány álloft panasszal tegnap a 
rendőrség előtt. Valami rossz fát tett a 
tűzre — lopott, zsebmetszett az ártatlan ha­
jadon. Szemjesi Esztert jól ismeri, mint no­
tórius, züllött alakot a rendőrség. Nagyon 
csodálkoztak tehát, amint panasszal állott 
elő.

Azzal vádolta a lakásadóját, hogy meg­
lopta. Be is igazolódott ezen állítása. A 
legjobb az egészben az, hogy azt lopta el 
tőle gazdája — amit 6 is lopott.

Először lefogja tehát ülni a derék 
leányzó a lopásért járó büntetését és csak 
azután állhat majÜt elő panaszával. Szóval 
nehéz panaszkodni annak lopásért, aki maga 
is tolvaj.

Sok mindenre megtanít a nyomor. 
Szinte lehetetlen dolgokat hallunk, amelyek 
mind egy falatka kenyérért történnek. A 
modern élet létküzúelmóbon elvész a gyenge,

— Gyűlés a huevizagálat tár­
gyában, Szeptember hó 4-én, pén­
teken délután négy órakor a város­
háza kistanácstermében a husvizs- 
gálat rendezésére kiadott szabály- 
rendelet egyes intézkedései tárgya­
lására alakított bizottság ölest tart, 
melyen a vágóhídi igazgató, vala­
mint a főorvos által ide vonatkozó­
lag beadott jelentéseket veszik tár­
gyalás alá.

— Megint vasúti szerencsétlenség.
Kecskemétről jelenti egy táviratunk. Az 
Örkény felé épülő tranzverzális vasúton a 
kövek hordására szolgáló iparvasut vágányai 
meglazultak, minek következtében a moz­
dony kisiklott és lefordult a töltésről. Nagy 
János mozdonyvezető és Komlósi József 
fütő a kazánból kiömlő tüztől és a csőrepe- 
dósek következtében kiömlő forró víztől sú­
lyos égési sebeket szenvedtek. A sebesülte­
ket a kecskeméti kórházba szállították ápo­
lás végett.

— A böszörményi hypnotizálás. Két
esztendővel ezelőtt történt, hogy eg ik helyi 
lapban egy érdekes cikk látott napvilágot, 
amelyet Faragó Irén hajdúböszörményi ta­
nítónő irt báró Nyári Albert volt kultusz- 
miniszteri fogalmazó ellen. Faragó Irén ebben 
azzal vádolta meg a bárót, hogy az a reá 
gyakorolt hypnotizáló erejét rutul kihasz­
nálta. Az ügy nagyon kényes, mivel Faragó 
Irén állításait úgy látszik csak beképzelte, 
mint afféle ideges nő. Utoljára azután maga 
is elhitte. A heves vádakat szóró cikk. eilen 
báró Nyári Albert e miatt sajtopört indított 
Faragó Irén ellen. Az ügy egy ízben már 
esküdtszéki tárgyalás alatt volt, de ítéletet 
nem hozott a bíróság, mert elrendelte fa­
ragó Irén elmebeli állapotának megvizsgálá­
sát. Az elmeorvosi vizsgálat szeptember 
21-éQ lesz, a szakértő orvosok lesznek Láng 
Sándor dr., Horváth Arthur dr. és Horváth 
Károly dr. kórházi főorvos.

— Debreceni kőműves sasrenosót- 
lensége. Horváth István debreceni kőmű­
vest, aki jelenleg Hadházon dolgozik, tegnap 
borzalmas szerencsétlenség érte. A meszes 
láda rettenetesen összeroncsolta a testet,, ku 
lönösen a jobblábát. Tegnap éjjel szállítot­
ták be a debreceni közkórházba.

_ A ssabóiparosok figyelmébe. 
A debreceni szabó iparosok állandóan femek 
a budapesti Czennel és Mannheim cégtől. 
A szezon kezdetén mindig elárasztja a maga 
vigóeeivel a debreceni úri közönséget és 
ezzel nagy károkat okoz a helybeli szabó 
iparosoknak. Amikor itt volna az ideje, hogy 
a debreceni szabómesterek is hozzá jussanak 
ahhoz, amit jól megérdemeltek, akkor elé 
all egv budapesti cég és megrendelése ve 
learatja a debreceni piaoot. Két évvel ezelőtt 
egyik debreceni szabómester már lefuleltette 
agrendőrsóggel Czennelék ügynökét. Ez az

ember tegnap óta megint Debrecenben van.
A debreceni szabómesterek saját jól felfogott 
érdekükben felszólalnak és lépéseket tesznek 
a város iparát elnyomó cég ellen.

— Uj zeneiskola Debrecenben. P. 
Nagy Zoltán zeneiskolájában a behatások 
megkezdődtek. Tandíj az alsó osztályokban 
4 forint, a felső osztályokba 5 forint havon- 
kint. Hivatalos órák: d. e. 9 12-ig, délután 
3—5 ig. Helyis g: Hatvan-utca 7. szám, 
emelet.

— A pinoérszakiskolába a beirat á-
sok f. hó 5 én, szombat d. u. 3-5 óráig 
eszközöltetnek az iskola helyiségében, Mik- 
lós-utoa 3. sz. Az igazgatóság.

— Mulatozó betörő. Hirt adtunk la­
punkban, hogy mily jó fogást csinált a 
rendőrség Dmeh János elfogásával. Most 
már a nyírbogát! gazságon kívül még több 
rendbeli betörés sült reá, amely miatt szin­
tén megindult ellene az eljárás.

— Kerékpár tolvaj banda. Debre­
cenben nap-nap után tűntek el az utóbbi 
időben a kerékpárok. Valóságos kerókpártol- 
vaj banda alakult meg, akik ezután egész 
rendszeresen folytatták a bioiklilopásokat. 
Radosta János és Juhász István voltak a 
banda vezérei. A rendőrség most üldözi a 
két notórius kerékpártolvajt, akik közül az 
egyik Budapestre, a másik Nagyváradra 
menekült. Erélyesen üldözik most ókét es 
nem lehetetlen, hogy rövid idő alatt hu­
rokra kerülnek.

— Véres verekedés az Arpádtéren.
Hiába változtatták meg a „Csioiogó“ nevét, a 
Csiosogó azért csak Csicsogó marad, hiaba 
lett külsőleg Árpádtér. Megint véres vere­
kedést rögtönöztek a főldmivesek és a talyi- 
gások. Aki Forgács Gábor az idősebb és az 
ifjabb bejöttek mulatni Téglásról Debrecenbe. 
Éjiéi tizenegy óra tájban vesztek össze 
mar alaposan beborozott — Takács Janos és 
Harangozó János talyigásokkal. Lőcsökkel és 
botokkal verték össze egymást. Súlyos testi 
sértést követtek el — azaz véresre verték 
egymást. A verekedő atyafiakat most a rend­
őrség vette pártfogásába.

— Cigányok a rendőrségen. Egy 
szép fekete cigánykaravánt hoztak be teg­
nap a rendőrségre. Szerte-széjjel lopkodtak a 
városban Faraónak derék ivadékai. A festői 
csoportot azután bajos volt el£ely^nl * 
rendőrségi szűk épületben. Útjára bocsátották 
tehát őket — illő fedezettel. Képtelenség 
bírni ezekkel a szedett-vetett népséggé. 
Mikor jön el a boldog idő, amidőn oly álla- 
pótban leszünk, hogy rendezhetjük vegre a 
cigányügyet. Egyszer, valahára.

— Egy ügye» fogás. Nemrég meg­
írtuk, hogy mily különös módon tunt el 
Holló Imre vaggongyári kovácsnak két gyű 
rüje a „Telegdi“ fürdőben. A rejtélyes mó­
don eltűnt gyűrűnek nagyon érdekes törté­
nete van. Ezt azonban mély homály födi. 
Sőt nagyon is mély homály, mivel akinek a 
gyűrűi eltűntek - boldog vőlegény. A ké­
nyes ügyben Tóth Sándor detektív nyomo­
zott nagy körültekintéssel és még nagyobb 
ügyességgel. Szinte csodálatra méltó az a 
nagy diecrétió, amely mellett sik-.rult a vizs­
gálatét befejeznie és a gyűrűket visszaadni 
jogos tulajdonosának, akik most a következő 
köszönetét teszik közé:

Nyilvános köszönet. Holló Imre és 
Szabó Erzsiké ez utón nyilvánítják elis­
merésüket és mondanak köszöne et ello­
pott jegf-gyürüjüknek visszaszerzéséért 
íóth Sándor detektivnek.

— Iskolakönyvek beszerzésére ajánl­
juk Antalfy József könyv- és papirkereske- 
dését. Piac-utca 44.

— Szülők és tanulók figyelmébe 
ajánljuk a Hegedűs és Sáodor-oéget, ahol az 
összes iskolákban használt tankönyvek ódon 
és uj állapotban beszerezhetők mindenféle 
papír-, iró- és rajzszerekkel együtt.

— Iskolakönyvek ódon és uj álla­
potban Telegdi K. Lajos utóda, Eperjessy 
István cégnél beszerezhetők. Ugyanott min- 
denfélo iró és rajszer is kapható.

— Teljes ellátásra tanulásbsli ellen­
őrzéssel elvállal 1—2 középiskolai tanulót 
izr. tanár. Cim a kiadóhivatalban.
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Találtatott egy forrás, ahol minden 
szülő és tanuló tankönyveit uj és használt 
állapotban, úgyszintén Írószer szükségletét a 
legolcsóbban szerezheti be. Saját érdekében 
áll tehát Aozél Hantik modern antiquriuma 
könyv- és papirkereskedését felkeresni. — 
Pine utca 24. a ref. kőtemplommal szemben. 
Telefon 575.

— Tanár, tanuló kosztosokat elfogad. 
Tomtató-utoa 14. szám.

Iskolai táskák, tenta tartók, 
fésülködő,tükrös dobozok, fésűk, 
hajtük, ruha, haj és fogkefék, 
a legolcsóbban kapható Mentze 
Henrik áruházában Kossuth-utca 
4. sz.

.jlírt

■ti

t

AndrénI
stc1

/.xY

terméke a magyar pezsgőgyártásnak, melyben 
a francia jelleg kifejezetten érvényesül s mint 
ilyen a francia pezsgőket pótolni van hivatva. 
Kapható minden elsőrangú füszerkereskedés- 

ben, kávéházban és vendéglőben.

67 vagy 48.
Zboray Miklós beszámolója.

Marcali, szept. 1.
(Saját tudósítónktól.) Zboray Miklós 

dr. országgyűlési képviselő vasárnap tartotta 
kerülete két legnagyobb községében, Kéthe- 
lyen és Marcaliban, beszámolóját. A képvi­
selőt Kéthelyen Fekete Zsigmond jószágfel­
ügyelő, Marcaliban pedig Bernáth Béla dr. 
ügyvéd biztosította a választók bizalmáról 
és szeretőiéről.

Zboray beszámolójában a fúzióról is 
megemlékezett. Szerinte a fúzió főbb voná­
saiban Andrássy és Kossuth között már 
tényleg létre is jött. Nem ismeri a megálla­
podást, de tekintettel arra, hogy az alkot­
mánypárt vezérei, gróf Andrássy Gyula és 
Széli Kálmán az óv folyamán és különösen 
a tavasszal, mikor a fúzió megállapodásai a 
vezérek között köttettek, folyton a 67-es ki­
egyezés csodás voltát, maradandóságát han­
goztatták, mig ezzel szemben Kossuth Fe­
renc úgy Pécsen, mint csak röviddel meg­
előzőleg Budapesten egy banketten azt állí­
totta, hogy nemsokára egy táborban, a negy­
vennyolcas függetlensági táborban lesz az 
ország, fokozott kíváncsisággal várja, hogy 
most már melyik párt vezéreinek álláspont­
ját fogja kifejezni az uj programra ?

Azt hiszi, fölfelé 67-es, lefelé 48-as lesz, 
vagyis reáhelyezkedik a 67-es alapra, hogy 
ezen az alapon igyekezzék kivívni a 48 as 
eszméket 6 Felségében egyetértő ében és 
akkor, mikor azokat békés eszközökkel ki­
vívni lehet. Majd ha a program ismeretes 
lesz, fog a néppárt is állást foglalni, fuzio­
nál-e vagy fenmarad mint külön párt a 
a többi pártokkal koalícióban, avagy még

koalícióban sem marad, hanem külön ha­
lad. A maga részéről nem fektet _ súlyt a 
közjogi különbségekre, 67-asnek hivja-e va- 
laki magát vagy 48 ásnák; 67-es alapon is 
meg lehet tagadni az újoncot, viszont 48-as 
alapon is be lehet menni a delegációb és fel 
lehet emelni a kvótát.. Az egész 67-es és 
48-as megkülönböztetés jelszó, mellyel nem 
törődik, mert a lényeget abban látja, hogy a 
magyar nemzeti állam kiépítésére, a polgá­
rok szellemének és erkölcsenek fejlesztésére 
és vagyoni megerősödésére törekedjünk.

Távirat és telefon.
A király Magyarországon.
Bécs, szeptember 1. Á király 

állapota most már teljesen meg­
nyugtató. Szeptember 8-án jön le 
Budapestre. Magyarországi szerep­
lése Popovits banjalukai patriarcha 
beiktatásával fog kezdődni. Ezután 
következik a magyarországi időzés 
programmjának többi pontja, közötte 
a bolgár fejedelem fogadása. — A 
Felség október elején fog vissza­
utazni Bécsbe. Visszautazását a köz­
vetlenül a delegációs ebédek elő­
zik meg.

Óriási tűz Déván
Déva, szeptember 1. Bohrán és Mar- 

kovios fakereskedők itteni félmillió öl tüzi- 
basábfájok kigyuladt. A tűz rémségei min­
den képzeletet felülmúlnak, az oltást meg­
kísérelték, de aligha vezethet eredményre, 
mivel az óriási hőség miatt a tűz megköze- 
lithetlen.

Újabb vasúti szerencsétlenség.
Gyöngyös, szeptember 1. A Vámosgyőr 

és Gyöngyös közötti vicinális vasúton nagy 
szerencsétlenség történt. A vonat Gyöngyös 
—Halász, állomáson kisiklott. A kocsik egy­
másra szaladtak.

Nagy tűz Sarajevóban.
Sarajevo, szeptember 1. Ma nagy tűz 

dühöngött a városban. 5 ház égett le és 
négy ember halt borzalmas tüzhalált.

Ara- és értéktőzsde.
— szept. 1 —

A határidőüzlet.
Az árak SOkilogrammonként.

Búza októberre
Kezdete

• 1123
Változás

1125-1120
Búza májusra . . — —
Búza áprilisra 1909 . . 1153 1155 -1151
Rozs májusra . . — —

RolS októoerre. . . . 928 926-925
Zab áprilisra . . . . — —
Zab májusra . . — —
Zab októberre . . 804 801-802
Tengeri júliusra . . — —
Tengeri augusztusra . . — —
Tengeri májusra 1909 . 725 726-724

Eladó
egy db POLKE-féle 4 lóerejü

légszesz-mótor
teljes felszereléssel együtt. — 
Értekezhet! Debreczen sz. kir. 
város könyvnyomdájában, ahol 
a mótor üzemben megtekinthető.

Iskola czikkeket
könyvtáskákat, könyv- 
szij]akat, tokk és toll­
tartókat, tentatartókat, 
palatáblát, Irént, tollat 
és kőironokat csakis a

Párisi nagy \mún
lehet olcsón vásárolni.

találmányok és fogalmak
Keresünk folyton jó és szabadalommal védhető 

találmányokat átvenni ős értékesíteni azonnali magas 
készpénz fizetéssel vagy nyereségrészesedéssel az 
egész szabadalom tartósága alatt

Találmányok melyek még nem állnak hivatalos 
védelem alatt, általunk eszközöltetnek, illetve meg­
kerestetnek.

Úgyszintén minden szabadalomjogos ős szaba­
dalomnál szaki ügyekben költségmentesen adunk fel­
világosítást.

Ajánlatok intézendók: Patentanwälte Ingenieur 
Krug und Professor Aquilar Basel (Schweiz) Freie­
stasse 32.

Szabadalmi hivatal találmányok ős szabadalmak 
eszközlése és értékesítésére az összes országokban.

A kérdések duplaporlóval látandók el.

Ha idő előtt
gyengének érzi magát, ha az ifjúkori 
mértéktelen életmód utóbajai korán je­
lentkeznek, kérje alábbi címtől az in­
gyen könyvecskét. Megtalálja ebben az 
erősödésre vezető legjobb tanácsokat. 
VHYRA Társaság Budapest, V., Váci- 

körut 78. sz. II. 14.

Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely, a magyar Irgalmas- 
rend tulajdona. Elsőrangú kénes hóvvizü gyógy­
fürdő ; modern berendezésű gőzfürdő, kényel­
mes iszapfürdők, uszodák-, török-, kő- és 
márványfürdők; hőlóg-, szénsavas- és villamos 
vízfürdők. Ivó-kura. 20 kényelmes lakószoba. 
Szolid kezelés, jutányos árak. Prospektust 
ingyen és bérmentve küld
1322 Az Igazgatóság.

Aki hirdetni akar
még pedig sikerrel, az forduljon 
az Általános Tudósító (Leopold 
Gyula) hirdetési osztályához, B.- 
pest, VII., Erzsébet körút 4L, 
ahol hirdetéseket az összes lé­
tező bel- és külföldi hírlapokban 
és naptárakban kiváló szakérte­
lemmel, lelkiismeretesen, ponto­
san és szolid árakon eszközölnek. 
Több mint 200 naptár kizáróla­
gos képviselete, vidéki lapok köz­
ponti hirdetési osztálya számos 
hírlap kizárólagos kezelősóge. Dí­
szes ujságkatalógus, képes naptár- 
jegyzék felvilágosítással díjmentesen.
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Ijankegy csillét
róasL'vény t&r sasfi. -gr

Dvbreczen, Piac-utca 72. szám alatt.
Fogla kozik a banküzlet összes 

ágazataival.
Leszámítol váltókat, utalványo- ! 

kát, nyílt tételeket stb. 1
Törlesztéses vagy kamatozó köl- . 

csont nyújt bekebelezés mellett 
földbirtokokra és házakra.

Előleget ad értékpapírokra, 
árukra stb.

Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, 

folyó (eh "k) számlára, pénztár­
jegyekre es

Vállalkozik minden egyéb bank­
ügylet kötésére.

Az Igazgatóság.

irodalmi isiéi
Debrecen, Piao-u, ©- bz.

Előleges értesítés.
Tisztelettel hozzuk a t. közönség 

tudomására, hogy intézetünket folyó év 
szeptember hó 3-án megnyitjuk és be­
irat ásókat már most elfogadunk fém­
jelzett helyiségeinkben.

a) Nyelvtanfolyampkra: német an­
gol, francia, olasz, esetleg a magyar
nyelb)e‘Német, francia, angol, olasz ke­
reskedelmi levelezésre.

c) világirodalom történet, művészet­
történet és aesthetíkára.

A nyelvtanfolyamokat a Berhtz- 
módszer szerint vezetjük, a tanítvány az 
első leckeórától kezdve csakis a meg­
tanulandó nyelvet hallja s beszéli. Nyelv­
tanáraink kiválóan képzett külföldi 
(ugyanazon nemzetbeli) tanerők. A töDoi 
tanfolyamokon ugyancsak elsőrendű ta­
nárok oktatnak.

Tandíj havi 10 korona.
Magán és cercle-tanitás. Nappali és 

esti tanórák. Prospektusunkat ingyen ős 
bórmentve küldjük.

Az igazgatóság.

Eredeti „O T T 0“ benzin mótorok cséplési célra.
1 “Ftj?

a
<3

P-

03
továbbá benzin-, petrolin-, légszeez és szivógáz mótorok faszén, antracit és koksz tüze­
lésre 1-1500 lóerőig LANGEN és WOLF mótorgyár BUDAPEST VI., Váci-körűt 59.

ipar,
paiafss, villais-
sági cikkek és mindennemű alkatrészek 
állandó raktára. Nagy választók lemez-ujdon- 
ságokban. Elvállalunk villamos felszereléseket, 
mindennemű mechanikai készülékek javítását, 
vas- és fómesztergályozást, zománcolást, nicke- 
lezóst ős az összes e szakmába vágó mun­

kákat szakszerűen és pontosan készítjük.

dir is hú
JDetor© essen,

Hatvan-utca 8. szám.

FAZEKAS IMRE
Villamos-világítás és Erőátviteli Vállalata az 
Egyesült Villamossági és Képgyár R. T. kép­
viselője. Iroda Debrecen, Plao utca 77. szám 
^ (az udvarban). — Telefon szám 567. ^ 

Elvállal Villamos Világítási berende­
zéseket, lakások, üzletek és egyéb 
helyiségek részére a legszolidabb ki­
vitelben erőátviteli mótorberendezése- 
ket. Nyomdák, műhelyek, szivattyúk 
stb meghajtására a leghasznosabb kivi­
telben, Telefon és szobacsengő berendezéseket. 

Szállít mindennemű szerelési anyagot, csilá- 
rokat, dynamó-gópeket, motorokat, műszereket, 
iv- és izzólámpákat dr. Just Wolfram lámpákat,
Tervek és költségvetés díjtalan.

€laió
6 holi majorsági földi

_ épületekkel felerészben faj- 
szőllővel beültetve közel a 
városhoz. — Értekezhetni: |f
Vályi Nagy Gusztáv ügy- &r

veddel Csapó-utca 22. szám.
-Hr) . —-_r

Iskolás-
gyermekek részére, kész fohórnemfiek 
zsebkendők, harisnyák, paplanok, 
matráook. pokrócok, (flanell takarók) 
és ágyterltők legnagyobb választék­
ban slegjutányosabb árakon kaphatók

Kardos László
vászon- és kelengye-üzletében

Debrecen, Kossuth-u.9.

I Dr. KARDOS SAMUI dr. a Ab or, Jenő
társ-ügyvédi irodája f. évi augusztus 
16-tól kezdve Ipar- és Kereskedelmi 
Bank, Piac-u. 58. sz. a. palotájában 
I. emelet 14. ajtó szám alatt ‘

is

Foszfor, légeny- és káli trágyák! 
Szárított fekál és szárított ser­
téstrágya ! Elsőrendű szőlő- 
trágyák waggonszámra leg- 
jutányosabban megrendelhető.

Kiár Andor
bank- és áruüzletóben

Debreczen, 
Miklós-utca 23. sz.
Ugyanott kőszén mész, wag­
gonszámra 1—3 évre, kötésre 

vásárolható.
Bankosatályl
Törlesztéses, kötvény és 
váltókölcsönöket folyósít.

Telefon 210. Telefon 210.

Földes Sándor
elektrotechnikai vállalata

Debreczen nagytrafik udvar.
Legolcsóban és szakszerűen készít vil­
lamos villágitási- erőátviteli berendezé­
seket, házi és magán telefonok, villany­
csengők berendezését és évi jókarban 
tartását, valamint minden e szak­
mába vágó legkomplikáltabb munkát.

van.

Okulárium
Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 15. 
félemeleten. Wien, I. Kärtnerstrasse 39. 
Megfelelő szemüvegek ingyenes orvosi 
rendelés naponta 9 órától 7-ig Márkus 
dr. vezetése alatt. Szemüvegek és orr- 
csiptetők 3 koronától feljebb. Színházi 
és távcsövek minden kivitelben dús vá­

lasztékban.
Zeis-Trieder látcsövek.
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Ajánlat.
Peérban (Szilágymegyóben) _ 100 véka 

finom fajú téli alma helyben eladó. Értekez­
hetni Szent Anna-u. 32.
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APRÓ HIRDET ESEK.
* *MÓi, 4o miér, minden további J 4®, «eUgabb bébikké, «öden «6 6 fillér.

Levélbeli tudakozédáeokra pontoean válaszolunk, ha a «Oksége. leválbélveg bekíldetik.

♦ *
Apró hirdetések clóre fizetendők. cu 05 CU ra 05 w

Tankönyvek legjobban Antalfy Ferenc 
könyvkötészetében köttetnek Piac-u. 31. és 
Hal-u. 6. sz.

mindennemű férfi és női kalapok tisztí­
tását a legdivatosabb forma szerint és a leg­
szebb kivitelben a legjutányosabb árakszerjnt 
készíti özv KlssGáborné utóda BORZA ISTVÁN 
kalapos üzlete Debrecen, Főpiac, (Stenozinger 
ház). Cilinderek azonnal vasaltatnak.

Hegedű órákat adok koronájával. Cim a 
kiadóban.

Eladó az Ondódon 29 öl szántóföld uj 
épülettel a Vedres dűlőben, ára 3400 irt, oOO 
forint teherrel. Értekezhetni özvegy Cseresz­
nyés Ferencnónól ugyanott.

Jámbor Zslgmond kárpitos, szalongar- 
nitura behúzást, díványokat, matracokat, javí­
tásokat jutányosán vállal. (Rákóczy) Meszena- 
utca 2. sz.

Clmbalmozni jutányos áron, legalaposab­
ban tanít, kottából, vagy anélkül feelley Sán­
dor Darabos-utca 57. sz.________ _______

cimbalom pedálos, teljesen uj, gazdagon 
díszítve, gyönyörű hanggal, melynek értéke 
500 korona, most minden áron azonnal eladó. 
Darabos-utca 57. ____ __________

Elköltözés miatt, egy szoba konyha azon­
nal kiadó. Török Bálint-utca 14. szóm.

Osemegeszőllő Kálmánchey Mórné »Ka­
talin“ telepén (ezelőtt Vadász-telep) kilója lb 
kr. Házhoz szállítva 5 kilótól 18 kr. V árosi 
árusítás Batthyányi-u. 14. Telefon 192.

Kereslet.
Varróleányok női szabónőhöz felvétet­

nek. Fenyőne Zugó-u. 6.__________

Villamos-világítási és
berendexésitik,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben és a legnagyobb szakérte­

lemmel

T.a Ganz-féle Villamossági R.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72. sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekké 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál
Yillágitótestek, csillárok és szerelvények das választéka.

Telefon szám: 568, 1063

Teljes ellátást keresek (kóser kosztol és 
különbejáratu szobát) két gimnazista fiam 
részére intelligens izr. családnál. Egyik hu 
16, a másik 17 éves. Cim id. Kohn Márton 
Komádi Biharm. 

Ügyes és szolid varrólányok felvétetnek 
Vanger Sándor és társánál Battyányi-u. 1.

8600 forintra becsült jövedelmező ház 
megvehető 3500 íorinttal. Cim a kiadóba.

előírás szerint. — Matracok — pap­
lanok — ágyhuzatok — Flanell taka­
rók — esőernyők — gallérok — nyak­
kendők — zsebkendők — harisnyák

kogin és SoiDssynil
Debreczen,

3$ Kistemplombazár. * *

Joghallgató keresztény házhoz nevelőnek 
vagy instruktornak ajánlkozik. Cim a kiadó- 
hivatalban.

álló Íróasztal, továbbá copirprés és egy 
nagy Íróasztal sürgősen megvételre kerestetik. 
Dórán tffy-utca 13. szám alatt.

Az

Ott Károly utóda
Jó fehérnemű varrónő úrnők pártfogását 

kéri. Cserepes- u. 7.___________________
Az Ebesen, a vérvölgyi megállónál, köz­

vetlen a vasút mellett 32 és fel katasztiális 
hold föld a rajta levő épületekkel együtt el­
adó. Értekezni lehet: Miklós-utca 39. sz. a.

Gázluszterek jutányos árban eladók. 
Arany János-u. 2, 11. em.

Boros hordók használt és uj, minden 
nagyságban és mennyiségben kaphatók 
Péterfia 76. sz.

mérlegképes könyvelő 
keres. Cim a kiadóban.

esti könyvelést

A bőr ápolása kötelesség az egészség 
érdekében s erre legalkalmasaa szer a

M0LLITERG1N,
mely megőrzi a bőr (az arc- és kézbőrnek) 
üdeségét, hamvasságát, rózsaszínben játszó 
fehérségét. Megszünteti a kézvórösseget. 
Az eldurvult, kirepedezett és jszélkifujta arcot 
vagy kezet, a legrövidebb idő alatt fehérré s 
puhává tesz 1 Pouder alá is igen ajánlható I
Hatása gyors és biztos 1 Mint bőrápoló 
szer páratlan 1 Teljesen fémmentes és 
ártalmatlan 1 Egy üveg M0LL1TER- 
G1N ára 1 K. Készítő helye s főraktára
Mihaliwts Jenő

9 boglya széna és egy kazal árpa-szalma 
eladó. Értekezhetni Löki Sándor megyei 
hajdúval. 

. . . . . . . . . . . . . . . .  gyógyszertára a „Kigyó“-hoz
Debrecenben, Főpiac 31. sz. alatt, a

cég áruháza
Kossuth-utca 2. (városháza alatt)

feloszlik.
A raktáron levő kézimunka

znak
rendkívül olcsó árért

lesznek elárusítva. ‘

A nagycsere! pusztához tartozó 38 ka- 
tasztrális hold föld a mai naptól több évre 
kiadó. Értekezni lehet Mester-u. 31. sz. alatt.

Fényképező géz 18—18. nagyság, telje­
sen uj, 3 dupla kazettával, Zeus auastigmát- 
tal és hozzá való teljes felszereléssel jutá­
nyosán eladó Burgondia-utca 3. szám.

Jékarban levő konyhaágy és Íróasztal 
jutányosán eladó, Burgondia-utca 3. sz. alatt.

Ki akar
legjutányosabb és szakszerűen telefonokat, 
villamos csengőket, számjelzőket, tűz- és be­
törés elleni villamos jelzőket berendeztetni ? 
az forduljon Földvári L. Debreceni első elek­
trotechnikai gyár- és villamos szerelési vál­
lalatához. Kossut-utca 1. sz., (az udvarban.)

Telefon 168. sz. Tanuló felvétetik.

[SVflNYVIZ
Kitűnő hatású me- és hélyaghajohál.

n . -i- 1 11 - Mi. v a «mentesített.Szénsavdus, kellemes, savanykás Izü, vasmentesitett.

•8 rendkívül üdítő asztali víz. $
Üdít, gyógyít. Orvosilag ajánlva.

Ivógyógymódra használva, vese- és hólyagbajoknál, a vesemedence idült hurutjainál 
hugykő- és fövényképződésnél, a légutak és a kiválasztószervek hurutos bánta mainai 
kitűnő hatásúnak bizonyult. — Prospektust kívánatra küld a forráskezelóség :
Muschong buziásl gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

Debreceni főraktár Grtinberger és Gittek cégnél. «

■ Afc


